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Videnskabsministeren (Helge Sander): 
Jeg vil gerne ganske kort sige tak for tilslutnin- 
gen hele vejen rundt og selvfølgelig særlig tak til 
hr. Jesper Langballe, der gav sin tilslutning trods 
beklagelsen over forslagets ophav, nemlig EU. 
Men det er rigtigt, at det er indholdet, der tæller, 
og det var jo også det, alle ordførere var inde på, 
så tak for det. 

Dog skal jeg lige over for Socialdemokratiets 
ordfører kraftigt understrege, at reglerne i per- 
sondataloven skal overholdes i administratio-' 
nen af lovforslaget. Der sker ingen ændringer i 
den forbindelse. Lovforslaget åbner således ikke 
mulighed for videreanvendelse af nogen som 
helst persondata, som der ikke kan gives adgang 
til i dag i overensstemmelse med persondatalo- 
ven. 

Men ud over denne ene bemærkning vil jeg 
gerne give tilsagn om, at de ting,' der er blevet 
nævnt her ved førstebehandlingen, bliver taget 
op under udvalgsbehandlingen. Jeg synes, det 
vil være rigtig fornuftigt, da der jo er tale om et 
meget teknisk lovforslag, men tak for tilslutnin- 
gen. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Tredje næstformand (Helge Adam Møller): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Udvalget 
for Videnskab og Teknologi. Hvis ingen gør ind- 
sigelse, betragter jeg det som vedtaget. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 41: - -  
Forslag til folketingsbeslutning om en videre- 
gående teologisk uddannelse i islam som aka- 
demisk grundlag for varetagelse af religiøs 
embedsvirksomhed i muslimske trossamfund. 
Af Anne-Marie Meldgaard (S) m.fl. : 
(Premsåt 30/3 2005). ; i >: ri <홢 ' 홢 ' : 홢' < 

Forslaget sattes til forhandling. - 

Forhandling ! : : 

홢' 홢 .̂ .x. '홢홢홢 Kl. 17.10 

Videnskabsministeren (Helgé Sander): 1 
Det er væsentligt at sikre; at religiøse forkynde- 
re, der virker her i landet, ikke formidler værdi-i 
er og holdnin ,ger, som er i konflikt med grund- 홢 
læggende værdier i et demokratisk samfund; 'og 
hvis det er intentionen med beslutningsforsla- 
get, kan regeringen for så vidt være enig i for-:' 
målet., Regeringen har også allerede understre- 홢 
get dette i oplægget »Vision og strategier for 홢 < 
bedre integration« fra 2003 og senere med æn- ! 
dringerne af udlændingeloven og integrations-' 
loven i 2004, hvor betingelserne for opholdstilla- 
delse til udenlandske religiøse forkyndere er ' 
blevet, skærpet., Ændringerne betyder, at religiø- 
se forkyndere skal dokumentere relevant bag- ;홢 
grund eller uddannelse for at virke som forkyn- 
dere i Danmark. -홢 

Regeringen er altså enig i beslutnmgsforsla- 
gets intentioner, og vi ønsker også at undgå, at 
grupper af etniske minoriteter formidler værdi-' 
sæt, som ikke er i overensstemmelse med vestli- 
ge demokratiske værdier. Men regeringen me- : 
ner ikke, at en teologisk universitetsuddannelse 
i islam nødvendigvis er løsningen. Vi ved sim- 
pelt hen ikke, hvad de muslimske trossamfund 
ønsker, og derfor risikerer vi at oprette uddan- 
nelser, som slet ikke er relevante for trossamfun- 
dene, og som slet ikke appellerer til nogen stu- 
derende.' 홢 > \ 홢 

Dette spørgsmål afspejler sig pgså i beslut- 
ningsforslaget, der vil mange ting på en gang. . 
Uddannelsen skal tiltrække herboende unge 
indvandrere, således at imamer l æ n g e r e  sigt 
kan rekrutteres i Danmark, og samtidig skal ud- 
dannelsen kvalificere unge, indvandrere til an- 
den beskæftigelse end forkyndelse af islam.® For-, 
slaget giver imidlertid ingen uddybende infor- 
mation om, hvilken anden beskæftigelse der 
kunne være tale om, og samtidig svæver det lidt 
i det uvisse, om uddannelsen også skal henven-' 
de sig til allerede fungerende imamer i Dan- 
mark V--'홢.? .홢 1 

Hertil kommer, at beslutningsforslaget ikke 
tager høj de for universitetsuddannelsernes lov- 
grundlag. Socialdemokratiet forudsætter i be- r 
slutriingsforsla'get/ at jeg som: videnskàbsmini- 
ster uden videre kan dekretere, hvilke uddan- * 
nelser universiteterne skal udbyde, men lad mig' 
med det samme slå fast, at det kan jeg ikke. Uni- 
versiteterne beslutter selv, hvilke forskningsba- 
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serede uddannelser de ønsker at udbyde inden 
for deres fagområde, og universitetets udbud 
godkendes efterfølgende af videnskabsministe- 
ren. Her henholder jeg mig til universitetsloven, 
som blev vedtaget af et bredt flertal i 2003, og 
Socialdemokraterne husker sikkert også, at et af 
hovedformålene med den nye universitetslov 
var at øge universiteternes frihedsgrader. 

Jeg antager, at der i givet fald skulle være tale 
om en bacheloruddannelse. Her må jeg minde 
om, at adgang til en bacheloruddannelse nor- 
malt forudsætter en gymnasial uddannelse, og 
det er min antagelse, at imamer og andre religiø- 
se ledere som hovedregel ikke har en sådan ud- 
dannelse. De vil altså umiddelbart slet ikke have 
adgang til en universitetsuddannelse, og derfor 
er forslaget overhovedet ikke relevant for en stor 
del af de religiøse forkyndere, som virker i da- 
gens Danmark. 

Regeringen har, som det også er nævnt i be- 
slutningsforslaget, Opfordret trossamfundene i 
Danmark til at henvende sig til de relevante uni- 
versiteter med ønske om relevante uddannelses- 
tilbud. Jeg har for nylig igen rettet henvendelse 
til dekanerne for de teologiske uddannelser og 
spurgt om status, og svaret var, at der endnu 
ikke er nogen trossamfund, der har henvendt sig 
vedrørende en universitetsuddannelse i isla- 
misk teologi. 홢 

Hvis der var et udtalt ønske blandt de mus- 
limske trossamfund om at få en uddannelse, vil- 
le sagen stille sig noget anderledes, og i så tilfæl- 
de ville vi også vide, hvilken form for uddannel- 
se der var efterspurgt. Men er de muslimske 
trossamfund overhovedet interesseret i at få 
imamer med baggrund i den påtænkte uddan- 
nelse? Vi ved det rent faktisk ikke. 

Kl. 17.15 
Sigtet med uddannelsen er, at de religiøse for- 

kyndere i fremtiden i langt højere grad skal re- 
krutteres blandt unge herboende muslimer. Men 
ved vi overhovedet, om unge herboende ind- 
vandrere ønsker at uddanne sig inden for islam? 
Er jobbet som imam overhovedet attraktivt for 
unge herboende indvandrere? Og hvor mange 
imamer er der egentlig brug for? Det sidste 
spørgsmål vil et universitet selvfølgelig se me- 
get høje på, inden det overvejer at udbyde en:: 
uddannelse. ' ' 홢  

Universiteterne har allerede udvidet deres 
aktiviteter inden for arabisk sprog og studier af 
islam. Jeg kan fortælle, at de i 2004 og 2005 har 
ansøgt orti og fået godkendt flere uddannelser " 

inden for disse områder. Københavns Universi- 
tet udbyder pr. 1. september i år en ny kandidat- 
uddannelse i islamiske studier. Uddannelsen gi- 
ver en grundig indføring i islamisk teologi, jura, 
historie og politik med hovedvægt på det 20. og 
21. århundrede. Uddannelsen optager bachelo- 
rer fra de humanistiske, juridiske, teologiske og 
samfundsvidenskabelige fakulteter, og for at bli- 
ve optaget skal bachelorerne have taget et halvt 
års studium inden for et islamvidenskabeligt 
emne. Uddannelsen har altså et bredere sigte 
end studiet af islamisk teologi. 

Til sommer udbyder Syddansk Universitet en 
bacheloruddannelse i erhvervssprog med kom- 
binationen arabisk og kommunikation. Her får 
de studerende oven i de arabisksproglige værk- 
tøjer også indsigt i kulturmødet mellem arabisk 
og vestlig kultur. I den forbindelse skal vi heller 
ikke glemme, at det på Aarhus Universitet læn- 
ge har været muligt at læse semitisk filologi. Det 
er en uddannelse inden for arabisk og hebraisk 
sprog, teologi, kultur og samfundsforhold, og 
Aarhus Universitet har netop prioriteret at opru- 
ste endnu mere inden for forskning i islamologi 
og arabisk. Også Københavns Universitet satte 
for nylig religion på dagsordenen med sats- 
ningsområdet religion i det 21. århundrede. Der 
er tale om en forskningsindsats, der går på tværs 
af seks fakulteter, og som også ledsages af nye 
undervisningstilbud til de studerende. 

Der er altså allerede uddannelsesmuligheder 
inden for islam og arabisk sprog og kultur, og de 
nye uddannelser er udtryk for, at universiteter- 
ne forholder sig til ændringer i vort samfund og 
svarer med nye uddannelsestilbud. Men indtil 
nu har universiteterne ikke set en specifik efter- 
spørgsel på en uddannelse, der udelukkende fo- 
kuserer på islamisk teologi. 

Lad mig afslutningsvis minde om, at univer- 
sitetsuddannelserne er forskningsbaserede; vi- 
denskabelige uddannelser. Undervisningen 
foregår ikke på et konfessionelt; grundlag, og der 
kan altså ikke stilles krav om, at undervisere 
skal bekende sig til en bestemt tro. Det vil være i 
strid med forskningsfriheden. 

Regeringen kan altså ikke støtte bèslutnings- 
forslaget. For dét første: Det forholder sig ikke til 
lovgrundlaget for universiteterne. For det andet: 
Det er for uklart; hvilken slags uddannelse der 
overhovedet er tale om. Og for det tredje: Forsla- 
get går formynderisk hen over hovedet på de is- 
lamiske trossamfund, som slet ikke har ytret øn- 
sker om en sådan uddannelse. 
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Tredje næstformand (Helge Adam Møller): 
Jeg beder ministeren blive stående. Der er en 
kort bemærkning fra fru Karen Klint. 

(Kort bemærkning). 
Karen J. Klint (S): 
Jeg ved ikke, om jeg skal sige tak for svaret, men 
det er da i hvert fald noget nyt, at det er viden- 
skabsministeren, der får lov til at svare. Sidst var 
det jo integrationsministeren, da vi havde debat- 
ten. 

Jeg synes egentlig, at ministeren svarer lidt 
udenom. Ministeren forsøger i hvert fald at få 
bolden tilbage på vores banehalvdel ved at sige, 
at vi skal komme med alle svarene, men vi har jo 
netop lagt op til, at regeringen skal komme med 
nogle bud på, hvordan man kan etablere en teo- 
logisk uddannelse på akademisk grundlag, lige 
så vel som vi har en teologisk uddannelse inden 
for kristendommen på akademisk grundlag. 
Hvorfor er der så stor forskel, at lovgrundlaget 
skulle være forskelligt, som der blev sagt, og at 
vi ikke forholder os til lovgrundlaget? 

. Så vil jeg også gerne spørge, om regeringen 
slet ikke vil være med til at tale om modeller for 
en uddannelse på området.. 

(Kort bemærkning). 
Videnskabsministeren (Helge Sander): 
Når det i dag er videnskabsministeren, der står 
her, er det jo, fordi forslaget er meget målrettet 
universitetsuddannelser, og det er jo også lige 
akkurat det, som fru Karen Klint fokuserer på. 

. .  Kl. 17.20 
Jeg tror, at når fru Karen Klint får nærlæst mit 

svar, er det også et meget præcist svar på lige ak- 
kurat det, som spørgsmålet handler om, nemlig 
universiteternes arbejdsmetode i relation til nye 
uddannelser. Vi har fra regeringens side på et 
tidligere tidspunkt, da spørgsmålet,blev drøftet, 
også, før beslutningsforslaget blev fremsat første 
gang, sagt til miljøerne: Vi vil gerne høre, hvad, 
det er,'I ønsker. > > : ; 홢 홢 ' 

Jeg forsøgte at redegøre for det i svaret, og det 
er som sagt således,: at i hvert fald indtil, iforgårs 
var der endnu ikke nogen, der havde henvendt 
sig :tiI: universiteterne,. Og rækkefølgen er altså, 
at universiteterne kommer med forslag til ud- 홢; 
dannelser, .som,så godkendes i Videnskabsmini- 
steriet. Det er helt,i overensstemmelse .med den, 
universitetslov, som vi har vedtaget i fællesskab. 

(Kort bemærkning)., 
Karen J. Klint (S): 
Jeg er meget opmærksom på rækkefølgen, men 
jeg er også meget opmærksom på, at.når et sam- 
fund er i udvikling, kan vi som politikere, ikke 
altid overlade samfundsprocesserne til andre. Vi 
må også som politikere tage et medansvar for, at 
der er en debat om de processer, der skal være. 

Derfor oplever jeg også denne proces som en 
uddannelsesmæssig diskussion: Hvor lang tid 
skal der gå, før der er noget, og før der er nogle 
nye miljøer, der måske ved, at de har adgang til 
at bede om noget? Jeg oplever det som en pro- 
ces, og jeg havde såmænd ikke forventet at få et 
klart ja i dag, for vi er nok kun i begyndelsen af 
processen. Men det er jo interessant, netop når 
ministeren også henviser til regeringens eget ud- 
spil, at regeringen vil opfordre trossamfundene 
til at drøfte spørgsmålet med de relevante uni- 
versiteter. , 

Jeg har også læst punkt 56 med initiativet, og 
det er det, der har inspireret os til at sige: Vi skal 
. jo hjælpe nogle til at gøre opmærksom på, at der 
er noget, man kan ønske. Så har vi i Socialdemo- 
kratiet ment, at det var vigtigt at holde fast i, at 
når og hvis der kommer en uddannelse -  selv- 
følgelig gerne når der kommer en uddannelse -  
skal den bygge på de danske traditioner på uni- 
versiteterne med den kritiske tilgang og ikke en 
eller andet meget bogstavelig tilgang til stoffet. 

Jeg vil spørge ministeren, om regeringen vil 
være med til at snakke om modeller, eller om 
man kun passivt vil afvente omverdenens reak- 
tion; . 홢 홢 

(Kort bemærkning). 홢 : 
Videnskabsministeren,(Helge Sander): 
Jeg synes ikke, det er rimeligt, at fru Karen Klint 
siger, at vi bare vil afvente. Vi har jo spillet ud og 
bedt dem, det i virkeligheden handler om, om at 
komme frem på banen, men det er altså ikke: 
sket,--. ,홢 홢홢 

I lyset af det med at følge med tiden synes jeg 
da, at fru Karen J. Klint sammen med mig'og 
fothåbentlig,også andre må glæde sig over, at 
universiteterne i den grad følger med tiden. Per- 
sonligt blev jeg da glædeligt overrasket, da jeg i 
forbindelse med forberedelsen til debatten her i 
dag tog den tur rundt i universitetslandskabet, 홢 
som jeg beskrev ,før, kunne, se, hvor mange ste- 
der man ikke kun justerer, gamle tilbud, men 
også kommer med nye undervisningstilbud ; 
både i år og. til næste år. Det, synes jeg faktisk er; 
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meget betryggende, helt i relation til fru Karen 
Klints indlæg. 

Tredj e næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til, ministeren. Så starter vi ordførerrækken, 
og den første er Venstres ordfører, fru Birthe 
Rønn Hornbech. 

Birthe Rønn Hornbech (V): 
Der er en lidt overraskende tone fra det nye So- 
cialdemokrati i dette beslutningsforslag. Det 
fremgår direkte af teksten, at man skal give 
muslimerne bedre mulighed for at leve et religi- 
øst orienteret liv uden at komme i modstrid med 
sekulariserede samfund, altså som om musli- 
merne over en bank overtræder danske love og 
derfor skal sættes på universitetet, og det synes 
jeg er et lidt mærkværdigt udgangspunkt. 

Vi er naturligvis enige i, at det er de værdier, 
vi har i Danmark, der skal være grundlæggende 
for det fremtidige samfund, men at bibringe an- 
dre de værdier foregår i det offentlige rum ved 
hjælp af ytringsfriheden. Den debat tager vi i det 
offentlige rum, og hvad det er for nogle værdier, 
der skal være herskende i Danmark, kan man 
ikke afgøre ved at tvinge en uddannelse igen- 
nem. 

Vi er i Venstre fuldkommen enige i ministe- 
rens redegørelse. Ministeren fremhævede, at der 
allerede er adskillige uddannelser om arabisk, 
om islam, om religionssociologi osv., og det har 
der i øvrigt været i lang tid. Men det helt funda- 
mentale er jo, at de uddannelser er skabt på uni- 
versiteterne selv, fordi man mener, at der har 
været en efterspørgsel, og fordi man mener, at 
de er relevante i en moderne tid, hvor der kom- 
mer mange udlændinge i Danmark, og hvor glo- 
baliseringen rykker nærmere og nærmere -  ja, 
den er her vel allerede. 

Sådan er fremgangsmåden jo også efter uni- 
versitetsloven, som Socialdemokraterne stemte 
for, og vi kan ikke gå med til, at der nu skal være 
nye tider, hvor Folketinget skal bestemme, hvil- 
ke uddannelser man skal have.på universitetet. 

Kl. 17.25 
Ministeren oplyser, at der ikke er nogen, der 

har meldt sig for at få den -uddannelse, Socialde- 
mokratiet efterlyser, og det kan man måske godt 
forstå; for danske universiteter er jo ikke konfes- 
sionelle - heller ikke når det gælder det teologi- 
ske studium i lutherdom. Den er ikke konfessio- 
nel, det. kommer først senere på Pastoralsemina- 
riet. ' , : -, I,. 홢 I.,.,홢,,,,. 1;1 홢 I, i = 홢홢 

Men det er jo ikke sikkert, at muslimerne kan 
affinde sig med det. Kan de affinde sig med at få 
en lesbisk lærer? Har de taget en studentereksa- 
men, for at de kan komme ind? Er de indstillet 
på et så langt studium, eller vil de hellere bruge 
tiden på noget, de synes er bedre for at kvalifice- 
re sig i det danske samfund? 

Det er meget interessant, at Socialdemokratiet 
mener, at staten skal kunne forlange, at specielt 
muslimer skal have en bestemt uddannelse. 
Hvad så med jøder? Hvad så med katolikker? 
Ud fra et lighedssynspunkt må man jo så også 
ville bestemme over de andre. 

Jeg vil godt sige, at det er Venstres fuldkom- 
men klare opfattelse, at når vi har en folkekirke, 
der er understøttet efter grundlovens § 4, må 
den finde sig i, at staten blander sig. Men der- 
med er alt slut. Frikirkerne har forkyndelsesfri- 
hed i modsætning til folkekirken, der som sagt 
må finde sig i en vis lovgivning. Vi har aldrig 
blandet os i frikirkernes forhold, og vi skal heller 
ikke gøre det. 

Dette forslag er set ud fra et frihedssynspunkt 
katastrofalt. Det er meget langt fra virkelighe- 
den, at man virkelig tror, at man nu kan gen- 
nemtvinge et forslag for muslimer, som de ikke 
engang selv har efterlyst, og vi afviser forslaget. 

(Kort bemærkning). 
Karen J. Klint (S): 
Jeg havde heller ikke ventet nogen positive to- 
ner her. 

Nu fik vi universitetsvarianten, og den fik vi 
ikke, sidst vi drøftede forslaget. Men det er jo re- 
geringen, der har sat det muslimske samfund til 
debat i anden lovgivning, og i øvrigt er det jo 
ikke lovgivning, vi foreslår. Det er et beslut- 
ningsforslag om at komme med nogle uddan- 
nelsesinitiativer, det er jo ikke et lovforslag, vi 
kommer med. Det var for et stykke tid siden ud- 
lændingeloven, der havde et meget stort afsnit 
om. religiøse forkyndere og om restriktioner for 
religiøse forkyndere. 

Det er også den nuværende regering, der 
kommer med forslag om -  i hvert fald i debatter- 
ne og i det offentlige rum -  at imamer skal være 
med til det ene, og de skal være med til det an- 
det, og de skal være med til det tredj e, og nu 
skal de også vejlede de unge om uddannelse. 
Der er også en skole, der har ansat en imam i 
praktik for at holde styr på de unge, men vi går 
slet ikke så langt. Vi siger netop: I respekt for re- 
ligionsfriheden skal man 'også,k4nne få en teolo- 
gisk uddannelse inden for andre trosretninger ' 
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end lige den allerstørste i Danmark, og vil fru 
Birthe Rønn Hornbech slet ikke være med til at 
drøfte, hvordan vi kan øge religionsfriheden, 
også i praksis? 

(Kort bemærkning). 
Birthe Rønn Hornbech (V): 
Jeg er nødt til at fastholde, at fru Karen Klint går 
præcis den modsatte vej. Havde det været kato- 
likker, ville alle kunne se, hvilket indgreb i frihe- 
den det er, og i og med at der ikke er tale om ka- 
tolikker, er det altså et indgreb i både ligheden 
og friheden. 

At der er skoler i Århus, der ansætter musli- 
mer, har jo intet. at gøre med, at fru Karin Klint 
vil gennemtvinge en afstemning her i Folketin- 
get, så det er Folketinget, der bestemmer, at der 
skal oprettes en bestemt uddannelse. Det er jo 
det, man vil tvinge videnskabsministeren til. 
Men videnskabsministeren har forklaret om alle 
de uddannelser, der findes, og fru Karen Klint 
burde kende universitetsloven og vide, hvordan 
det foregår i praksis. Det er universiteterne, der 
kommer med ønsker om uddannelser, det er 
ikke noget, Folketinget og regeringen påtvinger 
nogen. 

(Kort bemærkning). 
Karen J. Klint (S): 
Så vil jeg prøve på en lidt anden måde. I dag er 
der folk, som studerer teologi uden nødvendig- 
vis at blive præster bagefter, og jeg kunne også. 
godt forestille mig, at der var nogle, der ville, 
have en teologisk uddannelse og studere islam 
på videnskabelig baggrund uden efterfølgende 
at blive imamer. 

Vi har jo ikke sagt, at imamer skal rekrutteres, 
eller at det er en imamuddannelse. Jeg ved godt, 
at der er nogle, der har kaldt det for en imamud- 
dannelse, men vi har jo netop sagt, at vi godt 
kunne forestille os, at der er nogle, der vil søge 
en uddannelse, især hvis den er SU-berettiget, , 
og dermed få den tilgangsvej, som er .typisk for 
en dansk universitetsuddannelse. 

Så vil jeg gerne spørge fru BirtheiRønn Horn- 
bech;.om det ikke godt kunne fremme religions- 
friheden, at der var flere veje til at få en teologisk 
uddannelse i andre religioner, også. en uddan-; 
nelse, som er SU-berettiget. 

(Kort bemærkning), 홢 ^  
Birthe Rønn Hornbech (V): i 
Tvang kan aldrig blive frihed, og der.er masser; -I - 
af uddannelser i dag,, hvis man vil uddannes. 

Det er forkert, når fru Karen Klint siger, at 
forslaget ikke drejer sig om en imamuddannel- , 
se. Der står jo i forslaget, at det drejer sig om, at 
imamer og andre islamisk-religiøse lærere skal 
rekrutteres over de uddannelser, så jeg kan slet 
ikke forstå, at man ikke selv vedkender sig, at 
det er et rent imamforslag. 

Kl. 17.30 

(Kort bemærkning). 
Per Clausen (EL): 
Jeg vil godt spørge, om fru Birthe Rønn Horn- 
bech ikke kan bekræfte, at det i virkeligheden er 
i strid med religionsfriheden at ville sige, at der 
skal være statsautoriserede uddannelser: af præ- 
ster inden for de forskellige religioner, fordi det 
vel netop er afgørende, at religion og tro har mu- 
lighed for på alle måder at yære uafhængige af 
staten. 

(Kort bemærkning). 
Birthe Rønn Hornbech (V): 
Nu kan man jo ikke give en luthersk forelæsning 
om toregimentelæren på 1 minut, men det, jeg 
sagde i mit indlæg, og som jeg kan: stå ved, er jo, 
at i Danmark har folkekirken ikke religionsfri- 
hed. Den er evangelisk-luthersk, og det betyder, 
for det står i grundloven, at der ikke er religions- 
frihed i folkekirken. Hvis man som evangelisk- 
luthersk og som forkynder ikke holder sig til 
præsteløftet og de bekendelsesskrifter, der hører 
til folkekirken, vil der blive reageret. 

Men når det drejer sig om frikirkerne, er der 
ikke nogen lovgivning. Det skal der efter vores ; 
opfattelse heller ikke være, for så bliver det me- 
get hurtigt et overgreb mod religionsfriheden. 
Og det synes jeg altså også at det her forslag er 
godt på vej til at være. 

(Kort bemærkning). 
Per Clausen (EL): 
Det er jo ikke, fordi jeg vil lægge op til en stpr 
diskussion om den danske folkekirke under det 
her punkt, men bare sige, at det jo netop er rig- 
tigt, at det er et særtræk ved det danske sam- 
fund, at vi har en kirke, som efter min opfattelse 
er en statskirke, og det er jeg imod. , . 

r Men det bliver jo ikke bedre med religionsfri- 
heden af, at man pålægger og sætter statslige 
rammer for uddannelserne af præster inden for - 
de andre religioner eller for den sags skyld, :홢 
hvad ,der ellers kunne findes af livsopfattelser 홢 < ' 
osv. Så skulle vi måske også en dag have en 1 홢 , 
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statsautoriseret uddannelse i marxisme-leninis- 
me, og det kunne jo blive en sjov ting. 

(Kort bemærkning). 
Birthe Rønn Hornbech (V): 
Jeg deler spørgerens synspunkt og fremhæver jo 
også ustandselig, at den teologiske embedseksa- 
men på Københavns Universitet ikke er en præ- 
steskole, og det er ikke nok at være teologisk 
kandidat. Det er en forudsætning, og det er en af 
betingelserne for at blive præst i den danske fol- 
kekirke, men man skal også have gået igennem 
pastoralseminariet, og man skal i øvrigt godken- 
des af et menighedsråd og en biskop. 

Jeg mener, det er meget vigtigt, hvad enten 
spørgeren nu kan lide den danske folkekirke el- 
ler ej, at sige, at nu er den der altså efter grund- 
lovens § 4, der er altså ikke religionsfrihed, men 
resten skal vi ikke blande os i. Hvis andre ville 
bestemme, at stat og kirke skulle skilles ad, ville 
jeg være imod, men det klart, at så kunne man 
overhovedet ikke blande sig. 

(Kort bemærkning). 
Kamal Qureshi (SF): 
Det er jo de her øjeblikke, hvor man bliver helt 
glad for at høre Venstre tale fra talerstolen. 

Jeg vil gerne i forlængelse af det foregående 
spørge fru Birthe Rønn Hornbech: Det er jo rig- 
tigt, at der ifølge grundloven er en kobling imel- 
lem os som lovgivere og folkekirken, men er der 
dermed også sagt, at det er ordførerens ønske, at 
vi prøvede at gå 'så langt som overhovedet mu- 
ligt for at få så lille en kobling som overhovedet 
mtiligt imellem lovgivningen og staten og folke- 
kirken og de andre trossamfund? 

(Kort bemærkning). 
Birthe Rønn Hornbech (V): 
Jeg skal prøve på det minut at forklare spørge- 
ren, at jeg er tilhænger af den bestående ord- 
ning, af grundlovens § 4, ud fra et frihedssyns- 
punkt. 

Jeg er helt overbevist om, at en stor flertalsfol- 
kekirke med et stærkt evangelisk-luthersk bud- 
skab præcis er det, der sikrer friheden for min- 
dretallene i Danmark, og som sikrer, at kirken 
ikke politiserer. I det øjeblik vi skiller stat og kir- 
ke, bliver det som i USA. Så kommer trossam- 
fundene løbende og vil have politisk indflydelse 
på politikerne her i Danmark. Det er ikke et 
samfund, jeg ønsker mig. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Tak. Så er der ikke flere spørgsmål til ordføreren, 
og den næste ordfører er hr. Jesper Langballe. 

Jesper Langballe (DF): 
Jeg tror ikke, at min tid rækker til at opregne alle 
de grunde, som Dansk Folkeparti har til at me- 
ne, at det her forslag er fuldkommen uigennem- 
tænkt idioti. 

Kl. 17.35 
Videnskabsministeren har meget klart gjort 

rede for, hvorfor forslaget ikke har nogen gang 
på jorden i henhold til universitetsloven, som vi 
ikke har stemt for, men som forslagsstillerne i 
sin tid stemte for, og som overlader det helt til 
universiteterne selv at udbyde nye undervis- 
ningstilbud. 

Men jeg synes også, at der samtidig er noget 
principielt at sige om sagen, for den status, som 
Socialdemokraterne her vil tildele islam, er jo en 
status, der ifølge grundloven alene tilkommer 
den luthersk-evangeliske kirke. 

Jeg vil gøre opmærksom på, at da Køben- 
havns Universitet blev grundlagt i 1479, var der 
endnu ikke noget, der hed den luthersk-evange- 
liske kirke, men der var noget, der hed den krist- 
ne kirke i Danmark og i Europa, og da var der 
ikke andet på det universitet end et teologisk fa- 
kultet. Den kristne teologi er så at sige universi- 
tetets fødsel, fordi kirken, som staten stadig har 
ansvaret for, skulle have uddannet nogle præ- 
ster. Det var det principielle, som vedrører os 
alle sammen. 

Men samtidig er det, som om forslagsstillerne 
vil opfinde et helt nyt islam, som slet ikke eksi- 
sterer. Der står i selve forslaget, at man skal give 
dem bedre mulighed for at leve et religiøst ori- 
enteret liv uden at komme i modstrid med et se- 
kulariseret samfunds øvrige forhold. Undskyld, 
kære forslagsstillere, men et sekulariseret sam- 
fund er noget, der i en rettroende, og jeg under- 
streger en rettroende, muslimsk optik overhove- 
det ikke eksisterer, fordi den skelnen mellem et 
sekulariseret samfund og det religiøse liv er et 
skel, der findes der, hvor kristendommen lyder 
eller har lydt. 

Så står der, at de islamiske forkyndere skal 
tolke islam ind i en vestlig kontekst. Ja, det kun- 
ne man godt forestille sig, fordi det har man fak- 
tisk allerede et eksempel på i den såkaldte ah- 
madiyyahbevægelse -  hvis nu fru Pia Gjellerups 
foredrag snart er slut, så vil jeg fortsætte -  som 
er den mest vestliggjorte udgave af islam. De 
har missioneret i Vesten meget tidligt, bygget en 
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moské i Hvidovre i 1967, og der har man faktisk 
sans for det der skel mellem det sekulære og det 
religiøse, og der har man tolket islam ind i en 
vestlig sammenhæng, men de er til gengæld * 
dybt foragtede og forkætrede af alle rigtige mus- 
limer, som betragter dem som kættere, og i øv- 
rigt er de kun 350 personer. Muslimerne selv, 
dem, jeg vil kalde de rigtige muslimer, vil jo ikke 
røre det her med en ildtang. 

Jeg er enig med fru Birthe Rønn Hornbech i, 
at det er en anmasselse fra statens side over for 
islam at ville til at styre deres religiøse uddan- 
nelse. Men bare tanken om, at en imamuddan- 
nelse skulle acceptere kildekritik og historisk- 
kritisk metode, er ganske utænkelig. Det forud- 
sætter jo igen den skelnen, som er afstedkommet 
af kristendommen, nemlig en skelnen mellem 
åbenbaring og historie, hvor historien kan be- 
handles fuldstændig videnskabeligt og kritisk. 
Det ville være ganske utænkeligt i islam. Så hvis 
man nu forestiller sig, at forslaget kom igennem, 
hvad det selvfølgelig ikke gør, ville uddannelsen 
formentlig overhovedet ingen arisøgere få. 

Noget helt andet er, når der er tale om religi- 
onsvidenskab, som ministeren gav en række ek- 
sempler på, og der tror jeg endda ikke, at mini- 
steren, så vidt jeg hørte, nævnte Carsten Nie- 
buhr Instituttet, hvor der foregår en undervis- 
ning i islam og i arabisk tænkemåde på et højt, 
højt niveau. Det var som bekendt der, at en af 
Carsten Niebuhr Instituttets lærere for nylig 
blev gennembanket af muslimer, fordi han i en 
forelæsning havde tilladt sig som vantro at læse 
højt af Koranen. En sådan religionsvidenskabe- 
lig forskning skal naturligvis foregå, men det er 
jo noget ganske andet end en teologisk uddan-' 
nelse, der skal uddanne forkyndere. 

Kl. 17.40 
Så forslaget er meningsløst, og det er uigen- 

nemtænkt. Jeg er meget spændt på, hvad den ra- 
dikale ordfører, som selv er erklæret muslim, vil 
sige til det her. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Der er ikke nogen spørgsmål, så vi går videre i 
ordførerrækken.... Jo, der var et spørgsmål alli- 
gevel. Hr. Kamal Qureshi, værsgo. 

(Kort bemærkning). 
Kamal Qureshi (SF): 
Jeg vil gerne spørge, om hr. Jesper Langballe 
mener, at det er et udtryk for at have en civilise- ' - 
ret opfattelse, hvis man mener, at folk skal være 
kristne for at være danske. Det er noget, som hr. 

Langballes kollega, hr. Søren Krarup, har udtalt 
i Jyllands-Posten,i 2001, for at være dansk skal 
man være kristen. Er det et udtryk for en civili- 
seret opfattelse af samfundet, hvis man mener, 
at det at have en bestemt religion er koblet sam- 
men med tilhørsforholdet til en nationalstat? 홢 : 

(Kort bemærkning). 
Jesper Langballe (Dl1): 
Som hr. Kamal Qureshi formulerer spørgsmålet, 
må jeg svare nej til det. Det mener jeg ikke. Men 
det kommer an på, hvad det er man bliver 
spurgt om, eller tror man bliver spurgt om, for 
hvis hr. Kamal Qureshi spørger, om kristendom- 
men er en så væsentlig del af danmarkshistori- 
ens kulturelle nedslag i den enkelte danskers be- 
vidsthed, at ktistendommen har haft en fuld- 
stændig formidabel indflydelse på dansk tanke- 
sæt, må jeg svare ja, for sådan er det. Men jeg 
ville aldrig nogen sinde sige, at den enkelte skal 
være bekendende kristen for at være dansk eller 
for at tænke som en dansker. 

Når jeg taler om danskhed i forbindelse med: 
kristendommen, taler jeg om kulturkristendom. 
Så taler jeg også om alle dem, der har meldt sig 
ud af folkekirken og overhovedet ikke vil have 
noget med det formørkede skidt at gøre, men 
som med modermælken har fået kristen tænke- 
måde ind i blodet, bl.a. i forhold til sådan noget, 
som er aktuelt her i forholdet til fri forskning. 

(Kort bemærkning). > " - 
Kamal Qureshi (SF): 
Jeg kan læse spørgsmålet op, for at det skal blive 
helt tydeligt. Det er fra Jyllands-Posten den 17. 
november 2001 i et interview mellem hr. Søren 
Krarup og undertegnede, hvor jeg spørger hr. 
Søren Krarup: Hvad skal der egentlig til, før du : 
vil betragte mig som hel dansker? Hertil svarer 
hr. Søren Krarup: Jeg mener, at tilhørsforholdet 
til folkekirken er meget afgørende for det at 
være dansk. ; ' i 홢 - 

Det må da være ikke at handle eller ikke at 
tænke sekulariseret, hvis man kobler et tilhørs- 
forhold til en bestemt trosretning sammen med 
det at være dansk. Er hr. Jesper Langballe ikke 
enig med mig i det? 

(Kort bemærkning). 홢 1 
Jesper Langballe (DF): 
Det er lidt svært at få fat på, for vi er inde på et 
område, hvor nuancerne er. fantastisk væsentli- 
ge. Men hvis meningen, er, at hvis du omvender 
dig til kristendommen, vil jeg acceptere dig som I 
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dansk, er det i, hvert fald udtryk for et syns- , 
punkt, som jeg:ikke kan tilslutte mig. 

(Kort bemærkning). ? 
Birthe Rønn Hornbech (V): 
Ud fra den historiske.redegørelse, som hr. Jesper 
Langballe selv har givet, kan man vel sige, at 
hvis Danmark pludselig var 90. pct, muslimsk, . 
ville det i hvert fald være en anden danskhed og 
et helt andet tankesæt også i forholdet mellem 
det religiøse og det sekulariserede, Det ligger: vel. 
helt fast. Jeg vil ikke vurdere,1 om det skulle være, 
en dårligere danskhed, men det vil i hvert fald - 
være en anden danskhed. 

Det er jo netop, fordi kristendommen h a r .  
præget det så meget, at vi har de frihédssyns- 
punkter, som vi har, og som i hvert fald nogle af 
os holder meget af. Så vil jeg sige, at jeg tror og- 
så, at.hr. Kamal Qureshi er meget præget af kri- 
stendommen. Det kan man godt være, selv om 
man er muslim. v 홢: . 

(Korlbeinærkning). i ; u . : :< 홢 
Jesper Langballe (DF): : , ; ! 
Jeg er fuldstændig enig. Hvis Danmark, som et 
tankeeksperiment blev 90 pct. muslimsk, så vil 
jeg sige, at så eksisterede Danmark simpelt hen . 
ikke mere. rr. 

V ;;홢! j- : . Ir "KL 17.45 ' 
Jeg understreger her stadig væk, at når jeg ta- 

ler om kristendom i forbindelse med nationen, i 
forbindelse med danskheden, taler jeg om kul-, 
turkristendom og om kulturislam. Jeg taler ikke 
om>: hvorvidt man er bekendende kristen eller ; 
bekendende muslim, men begge parter har fået 
nogle ting ind/' \ V , 

For enhver dansker, fuldkommen uanset 
hvad hart: bekender sig til, om, han er fløjtende 
imod folkekirken, ér det ten selvfølge, at tro og 
magt aldrig nogen sinde kan blandes sammen. 
Man kan aldrig bruge magt i trosspørgsmål. Det 
er ikke uden videre en selvfølge for enhver mus- 
lim. Det er også en selvfølge for enhver dansker, 
at mænd og kvinder er ligeværdige. Begge dele 
er noget, vi har fra: kristendommen, det er ikke. 
selvfølgeligt for en muslim. ;, 

(Kort bemærkning). 
Naser Khader (RV):, 
Nu er vi ved tankeeksperimenter,, og fru Birthe 
Rønn Hornbech inspirerede mig: Man hat en < 
forestilling om, at.Danmark ikke ville have væ- 
ret demokratisk, hvis vi ikke.havde kristendom, 
Kunne det tænkes -- som et tankeeksperiment -  < 

at hvis nu Danmark ikke havde været kristent, 
havde Danmark ikke været demokratisk? 

(Kort bemærkning). 
Jesper Langballe (DF): 
Det er jo altså virkelig det, man kalder kontra- 
faktisk historieskrivning. Det er noget, man skal 
være meget varsom med. Men jeg vil nu allige- 
vel ikke være bange for at sige, at nej, så havde 
Danmark ikke været demokratisk. 

Lad. os lige tænke på, at demokratiet ikke er 
noget, Vorherre har ladet dale ned. Demokratiet 
er fremgået af vores historie, og den historie er 
et kristent Danmarks og et kristent Europas hi- 
storie. Så, nej, jeg tror ikke, at demokratiet ville 
være tænkeligt uden de historiske forudsætnin- 
ger, det har, og en meget væsentlig forudsæt- 
ning er kristendommen. 

(Kort bemærkning). 
Naser Khader (RV): 
Jeg mener, at demokrati i Vesten er blevet til på 
trods af kristendom. Der var nemlig en del kam- 
pe i tidens løb. Det er på trods af kristendom- 
men, at Vesten blev demokratisk. Jeg mener ik- 
ke; at et samfund behøver at være kristent for at 
være demokratisk. Der er mange eksempler på 
samfund, der ikke er kristne, som er demokrati- 
ske-Japan som ét eksempel. 

(Kort bemærkning). 
Jesper Langballe (DF): 
Det er en meget kompliceret diskussion, vi kom- 
mer ind i, for på en vis måde er jeg enig med hr. 
Naser Khader i, at demokratiet, hvis vi ser på 
den franske oplysningstid, blev til i en vis pro- 
test mod kristendommen. Det er fuldstændig 
rigtigt. Men hvis vi så samtidig ser vi på årsags- 
sammenhængen, vil jeg sige,, så forudsætter 
også den protest kristendommen.,Men det er en 
meget,. meget indviklet diskussion, som tiden 
her ikke rækker til. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Til fru Birthe Rønn Hornbech: Reglerne siger, at 
man skal tage de to korte bemærkninger lige ef- 
ter hinanden. Så jeg beder ordføreren vente, må- 
ske til næste ordfører kommer på talerstolen. 

(Kort bemærkning). ; , <. , ,, 
Per Clausen (EL): , : 
Jeg synes i grunden, at det er en stor dag i dag, 
for hr. Jesper Langballe er kommet med to er- 
kendelser, som jeg ikke har hørt ham give tidli- 
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gere. Det kan godt være, at han har givet dem på 
et tidspunkt, hvor jeg har været uopmærksom., 

Det ene er erkendelsen af, at der faktisk fin- 
des muslimer, som lever sådan sekulariseret og i 
overensstemmelse med vestlig kultur. De er ikke 
så mange, understreger hr. Langballe, men de 
findes. Indtil nu troede j eg faktisk slet ikke, at 
sådan nogle kunne eksistere. 

Det andet, som hr. Jesper Langballe har er- 
kendt, er, at demokratiet i Europa faktisk er ud- 
viklet i konflikt med kristendommen. Det er 
også en god pointe. - ; 

Mit spørgsmål til hr. Jesper Langballe skal ; 
være: Kunne hr. Jesper Langballe så ikke slutte 
af med at erkende, at der faktisk findes mange 
eksempler på, at der er udøvet magt i kristen- 
dommens navn? Man kan se det i USA, hvor < 
man slår abortlæger og sådan nogle ihjel i kri-i ; 
stendommens navn. Historisk set findes der 
også eksempler på det. Hr. Langballe kunne 
have en pointe i at sige, at det ikke har været s'å: 
særlig udpræget i den danske udgave af den lu- 
therske trosretning, men i en lang række andre 
udgaver af kristendommen findes det da. 

(Kort bemærkning). 
Jesper Langballe (DF): 
Jo, jo, men det er sådan en underlig naiv måde at, 
spørge på. Hvorfor skulle jeg dog bestride, at 홢> 
der er udøvet magt i kristendommens navn, 
også i nogle tilfælde i et omfang, som man må 
sige er et fuldstændigt forræderi mod kristen- 
dommen? Selvfølgelig. 

. I I Y Kl. 17.50 
Jeg ved ikke, hvorfor jeg egentlig skulle spør- 

ges om noget så selvfølgeligt, men hvis det, det 
ligger i det, er, at kristendommen historisk i den 
retning såmænd ikke er spor bedre end islam, så' 
bliver jeg nødt til i den historiske redeligheds' ; - 
navn at protestere, for de misbrug, der er øvet i 
Vesten i kristendommens navn af magtudøvelse, 
kan godt nok ikke måle sig med de jihadbølger, 
som den muslimske verden har skyllet verden 
igennem med med 'osmannersåmfundet osv., , 
hvot der jo virkelig har været tale om en under- 
kuelse, der ville 'noget : v v .  ̂ ; : ! y 

(Kort bemærkning). v Y Y 
Per Clausen (EL): 
Nu vil jeg bare fastholde, 'at det ikke er mig, der 
har ført diskussionen så langt væk fra beslüt- V 
ningsforslaget/selv-Om jeg erkender; at nu er jeg' 
selv:medvitkende til det. y,y ;, yy ; ..-i« r. :: >  : 

Jeg vil da bare sige til hr. Jesper Langballe/ at 
det vel er rigtigt forstået, at kristendommen > Y, 
også har baseret en del af sin udbredelse på ! 
magt. Det kan godt blive en lidt underlig diskus- 
sion, altså den der med, hvem der hu har slået ' 
flest ihjel. Det er jo sådan noget, som negle fil- > ; 
hængere af det ene dogme tit tiltror tilhængere ,! 
af det andet dogme, stalihîster mod nazister - 홢; 
f.eks:, med diskussionen: om, hvem dér slog flest 
ihjel.; 

Nu hører jeg ligesom; at'hr. Jesper Langballe 홢 
synger den samme sang, hvilket jeg sådan set 
godt kan ,forsta, altså en kristen principfast 
mand siger/ at der er ganske vist kristne, der har 
begået f e j l ;  deres fejl'er ikke så store som : 
muslimernes, og så er vi der, hvor hr. Jesper ' 홢' 홢 홢1 
Langballe nok alligevel ender med at stå med ét 
forholdsvis dogmatisk standpunkt. ! ' 

(Kortbemærkning). YĤ -:Y .. YYL-V: 홢 ; r: 
Jesper Langballe (DF): > >홢"; 
Der er åbenbart mange selvfølgelige og velkend- 
te ting, der er nye og forbløffende for hr. Per : 
Clausens 'YY; YYV̂YYM ,;.Y Y 
1 Nu skal jeg sige hr. Per Clausen noget: Det er 

sådan, at det ikke er kristendom at sige; at vi har 
ret, muslimerne har uret, men det er kristendom 
at sige/at Gud har ret, og over for ham har vi, !, : 
alle sammen \ulÌet:, 1 : ; ; 홢- i 홢 

Det kunne en muslim aldrig nogen sinde1 sige, 
for hån ved jo, at hån i kraft af sin muslimske tro 
sidder inde med retfærdigheden. Derfor generer 
det mig ikke en pind at indrømme alle de magt- 
misbrug, der har fundet sted i kristendommens 
navn i historiens 'løb,'. Det generer mig ikke det 
allermindste. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup):' ; 홢 
Så tror jeg ikke; tat dér er flere korte bemærknin- 
ger til hr. Jesper Langballe.. 

Så går vi videre i ord førerrækken. ,,og dét er 
.hrJ Jakob Axel Nielsen. yærs'go: 홢 > y 

홢 Jakob Axel Nielsen (KF): '" YY'P 
Da vores ordfører, fru Henriette Kjær, ikke kan : 
være til stede, har jeg lovet at fremføre følgende' 
og ad den vej måske også trække niveauet lidt > 1 
ned, .desværre: l! »'.? !,V',Y;Y-O 

Vi debatterer løbende imamers rolle i forhold ' 
til hèrboende: muslimer.'Det er en vigtig '.diskus'-, 
sion, idet imamerne ofte ikke bare er religiøse 
for kyndere) men også fungerer som rådgivere 홢 
for den enkelte familie. -iY ; >1 홢 YY f홢 i '!'m''홢 
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Derfor er det vigtigt, at den rådgivning, der 
gives, og de holdninger, der, gives udtryk for un- 
der fredagsbønnerne, harmonerer med det prak- 
tiske liv, der skal leves i Danmark. Det nytter jo 
ikke noget, at de råd, der gives, slet ikke har , 
hold i virkeligheden. Det nytter heller ikke no- 
get, at budskaberne i bønnerne er ekstremistiske 
eller måske bare i strid med vores lovgivning. 
Derfor vil det selvfølgelig være godt med nogle, 
kompetente religiøse forkyndere, hvilket vi så- 
dan set er meget enige med Socialdemokraterne 
i- 홢 ' - ' 

Når vi alligevel ikke kan støtte forslaget, skyl- 
des det, at det jo ikke er regeringen, her viden- 
skabsministeren, der opretter uddannelser på 
universiteterne. Det er universiteterne selv, der 
beslutter, om de vil bevæge sig ud i nye retnin- 
ger. Og da der. ikke er efterspørgsel efter Uddan- 
nelsen, tror vi Konservative, at det en utopi at 
tro, at en sådan uddannelse vil kunne etableres. 

Vi mener derfor, at man skal arbejde på andre 
fronter for at sikre god og lødig forkyndelse . 
blandt muslimske grupper. Ministeren har alle- 
rede nævnt de initiativer, der er blevet taget, og 
så er det i øvrigt vores opgave som politikere at 
sige fra, hvis vi erfarer, at de budskaber, der 
fremsættes af imamerne, ikke er i pagt med 
grundlæggende demokratiske værdier. Det må 
vi utrætteligt blive ved med, så vi sikrer en god 
integration. /.홢 

På den baggrund kan vi ikke støtte forslaget. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Tak til ordføreren. 

Så er det næste ordfører, hr. Naser Khader. 
. Kl. 17.55 

Naser Khader (RV): 
Dét er et sympatisk forslag, Socialdemokraterne 
kommer med. Eksemplerne på imamernes tåbe- 
ligheder er mange, og der er behov for, at de får 
større indsigt i danske og demokratiske forhold. 

Vi i Det Radikale Venstre anerkender, at det, 
mennesker tror på, menneskers religion; i meget 
høj grad kan være bestemmende for deres hand- 
lemåde og fællesskabsfølelse, og at det derfor vil 
have en gavnlig effekt på sammenhængskraften 
i samfundet, at religiøse ledere forud for deres 
forkyndende virksomhed har modtaget under- 
visning i grundprincipperne for det danske 홢! 
samfuiid' ;홢 .i.,;--/.. < .홢! 

Det Radikale Venstre har tidligere foreslået; at 
for ,at .kunne opnå embede som religiøs forkyn- 
der i Danmark skal'man have gennemgået en ' - 

uddannelse, der bl.a. sikrer, at alle religiøse lede- 
re er blevet bekendt med, hvilke værdier det 
danske samfund er bygget på. Men spørgsmålet 
er, om en akademisk uddannelse, som Socialde- 
mokraterne foreslår, løser de mange konkrete 
problemer, der er med imamerne. 

Uddannelse er godt, men kan nok alligevel 
ikke virke eller anvendes som mirakelkur, der 
sikrer mod imamernes idioti og sikrer, at de der- 
efter forkynder i overensstemmelse med prin- 
cipperne for et sekulariseret samfund. Derfor 
har vi i Det Radikale Venstre mange forbehold, 
der gør, at vi ikke kan støtte forslaget: 

Man kan ikke lave én uddannelse for islamisk 
teologi, for der er mange islamiske retninger. I 
Danmark er der 70 retninger repræsenteret. Der 
er to store hovedretninger: Skal det være for 
shiamuslimerne eller sunnimuslimerne? Det er 
det ene forbehold. Det andet forbehold er de nu- 
værende imamer, som vi har. Mange af dem har 
ikke kvalifikationerne til en universitetsuddan- 
nelse. Det kræver jo bl.a. en studentereksamen. 

Socialdemokraterne ønsker fornuftigt nok en 
akademisk uddannelse, der tager afsæt i dansk 
akademisk tradition, men hvordan skal det gø- 
res, når den traditionelle imamuddannelse i den 
islamiske verden er kildeukritisk og forkynden- 
de i sin natur? Helt principielt mener vi ikke, at 
forkyndende virksomhed af nogen art kan anses 
for at være en akademisk disciplin i et sekulari- 
seret samfund. Det er vores holdning, at forkyn- 
dende virksomhed bør holdes ude af universi- 
tetsregi. Når de så har læst islamisk teologi, , 
hvem skal så give dem imamautorisation? Skal 
det være staten? Så får vi en sammenblanding 
her. I øvrigt skal en sådan uddannelse for at 
være anerkendt og en imam være godkendt 
kobles til et af de store imamuddannelsescentre i 
andre lande. : 

Der er nogle, der vil indvende, at vi har den 
danske teologiuddannelse, men universiteternes 
nuværende teologiuddannelse er en undtagel- 
se, som er historisk betinget, og som bl.a. følger 
af, at universiteterne oprindelig blev stiftet til 
uddannelse af teologer. Endvidere skal danske 
teologer uddannes yderligere for at blive præ- 
ster. Her adskilles det akademiske fra det religi- 
øst forkyndende; 홢 홢 . : 

Desuden findes der på nuværende tidspunkt 
ikke kompetence eller kapacitet til at uddanne i 
islamisk teologi. Jeg talte med en af de førende 
islameksperter i Danmark. Han følte sig ikke 
klædt på til at uddanne i islamisk teologi. Skulle 
det være sådan i fremtiden, at man opretter en 
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sådan uddannelse, der ikke er forkyndende, 
kunne man udmærket tænke i EU-retning, for 
islamisk teologisprog er jo arabisk. Jeg tror, at vi 
er for lille et land til at oprette så stor en uddan- 
nelse. 

Så alt i alt: Vi synes, det er et uklart forslag, og 
vi har mange forbehold, der gør, at vi ikke kan 
sige ja til Socialdemokraternes forslag. Men vi 
vil gerne i dialog med forslagsstillerne, med 
Carsten Niebuhr Instituttet og med det islami- 
ske miljø om, hvordan vi kan gøre de islamiske 
imamer endnu bedre til fremover også at hjælpe 
med integrationen. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Der er et par korte bemærkninger, først hr. Ka- 
mal Qureshi og derefter fru Pia Gjellerup. 

(Kort bemærkning). 
Kamal Qureshi (SF): 
Jeg kunne godt tænke mig at spørge, når nu hr. 
Naser Khader og jeg jo begge er muslimer: Det 
blev sagt af hr. Jesper Langballe, at muslimer 
mener, at de simpelt hen har en guddommelig 
ret. Føler hr. Naser Khader som muslim, at han 
har en ret, som er udstukket af højere magter, og 
derfor ikke behøver diskutere den? 

Kl. 18.00 

(Kort bemærkning). 
Naser Khader (RV): 
Jeg tror, jeg forstod spørgsmålet. Nej, jeg føler : 
ikke, at jeg har en højere magt. 

(Kort bemærkning). 
Kamal Qureshi (SF): 
Så vil jeg gerne stille et andet spørgsmål, for det 
er også blevet sagt, at muslimer ikke kunne fun- 
gere i et sekulariseret samfund. Kan hr. Naser > 
Khader godt finde ud af at fungere i et sekulari- 
seret samfund? > > 홢 홢 

(Kort bemærkning). - 
Naser Khader (RV): :>홢홢홢홢홢;.. 
Jeg synes selv, at jeg fungerer udmærket. Selv- 
følgelig kan man fungere som muslim i et seku- 
lariseret samfund. Vi-har Tyrkiet, som er et isla- 
misk land, og de er faktisk gået længere end os i 
Danmark, dé har en. total adskillelse af moské og 
stat. Der er de mere moderne, end vi er i Dan- 
mark. ,-i:: ' 'V '-'0  ̂ V: 

(Kort bemærkning). 
Pia Gjellerup (S): 
Jeg hørte en række indvendinger fra hr. Naser 
Khader gående på, at tingene ikke ville blive 
perfekte, hvis man vedtog det her beslutnings- 
forslag og førte det videre ud i livet i form af at 
få etableret en sådan uddannelse, som der læg- 
ges op til. Jeg tror, at forslagsstillerne i bred al- 
mindelighed vil være meget enige i, at tingene 
ikke bliver perfekte, fordi man vedtager et så- 
dant beslutningsforslag og fører det ud i livet. 
Men har mindre end det perfekte ikke også ret? 
Er det ikke vigtigt, at vi bevæger os nogle skridt 
i den rigtige retning? Det er det her et forslag til. 

Jeg synes, det er lidt ærgerligt, hvis man afvi- 
ser de skridt, man ville kunne tage mod et bed- 
re, mere velfunderet område, hvor man får dis- 
kuteret religion på et veloplyst grundlag og også 
på et akademisk grundlag. Derfor er jeg ærgerlig 
over, at hr., Naser Khader nærmest bruger forsla- 
get til at sige, at fordi det ikke er perfekt, vil man 
ikke have det. Hvor findes det perfekte på det, 
her område? 

(Kort bemærkning). 
Naser Khader (RV): 
Jamen jeg går ikke efter det perfekte her. Vi kan 
ikke få det perfekte, og jeg efterlyser ikke det 
perfekte. Men jeg mener ikke, at dette forslag er 
levedygtigt. Jeg mener, at der er så mange forbe- 
hold, at sådan som forslaget er på nuværende 
tidspunkt, kan det simpelt hen ikke lade sig gø- 
re. 홢 

Jeg vil gerne spørge forslagsstillerne: Hvem 
skal uddanne imamerne? Hvem skal undervise i 
islamisk teologi i Danmark? Har vi kapaciteten? 
Hvorfor bruge så mange kræfter på noget, der 
ikke kan lade sig gøre på nuværende tidspunkt? 
; Men jeg erkender, at vi har et problem med 
imamerne, helt klart. Det er også derfor, vores 
integrationsordfører, fru Elsebeth Gerner Niel- 
sen.- og også Socialdemokraterne tidligere -  har 
fremsat et forslag om at give religiøse fotkynde- 
re et kursus i demokrati og danske forhold. Men 
det er noget andet end en akademisk uddannel- 
s e .  ,  . . . ,  , , '  .i'1 

(Kort:bemærkning).i 
Birthe Rønn Hornbech (V);, . ; 
Debatten i dag ,er jo i sig selv ved at udvikle sig 
til en teologisk debat, hvor vi, der sidder hér, - 
måske kan integrere os ;noget m e d  hinan- 
den. Derfor er det jo synd. hvis hr. Jesper Lang- 
balles ord skulle blive misforstået.1 Altså, kristne 
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henholder sig til ham, der sagde om sig selv: Jeg 
er vejen, sandheden og livet. Hvorimod vi men- 
nesker alene kan håbe på syndernes forladelse. 
Men i modsætning til det har jeg da hørt mange 
muslimer, også under mere private former, for- 
klare, at de har nogle gode gerninger, de skal gø- 
re, og så kan de komme højere og højere op og til 
sidst få en orkesterplads i himlen. Det vil hr. Na- 
ser Khader da ikke bestride er sådan, vel? 

(Kort bemærkning). 
Naser Khader (RV): 
Først og fremmest var jeg glad for, at hr. Jesper 
Langballe erkendte, at demokratiet i Danmark 
blev udviklet også i konflikt med kristendom- 
men. Jeg var da glad for, at der var den indrøm- 
melse. 

Med hensyn til spørgsmålet om at gøre gode 
gerninger, der gør, at man i sidste ende kommer 
i paradiset: Ja, der er en del muslimer, der har 
den opfattelse, at lever man et optimalt islamisk 
liv, så kommer man i Paradis, lever, man et ikke- 
optimalt islamisk liv, så kommer man i Helvede. 
Men hvad skal vi bruge det til? Jeg forstår ikke 
baggrunden for spørgsmålet. 

(Kort bemærkning). 
Birthe Rønn Hornbech (V): 
Det var kun for, at hr. Jesper Langballes ord ikke 
skulle blive misforstået, for det er jo så set ud fra 
et luthersk synspunkt retfærdiggørelse ved 
handlinger. Men dermed har man jo ikke sagt, at 
den ene religion er bedre end den anden -  slet 
ikke. 

(Kort bemærkning) . 
Naser Khader (RV):, 
Jeg har heller ikke problemer med, at nogle si- 
ger, at deres religion er bedre end andres, bare 
de ikke vil tvinge andre til at konvertere til deres 
religion. 홢 . 

Biskoppen af Roskilde, jah Lindhardt, har en- 
gang sagt: Jeg synes/ at kristendommen er bedre 
end andre religione'r,.,Pet har jeg ikke nogen pro- 
blemer med. Hvis han syntes, at islam er bedre, 
så skulle han konvertere. 

Kl. 18.05 

(Kort bemærkning). 
Jesper Langballe (DF): w 
Jeg vil godt lige korrigere opfattelsen af noget af 
det, jeg har sagt. Jeg har ikke sagt, at demokrati- 
et .i,Danmark er blevet til i konflikt med kristen- 
dommen. Tværtimod, må jeg gøre opmærksom - 

på, at en af den danske grundlovs fædre var 
N.F.S. Grundtvig, som dog vistnok var et rigtig 
kristent menneske. 

Jeg har sagt, at i en europæisk sammenhæng, 
hvis man går længere tilbage, til 1700-tallet, så 
kan man sige, at i den franske oplysningstid, 
hvor de demokratiske idealer opstod, skete det i 
en vis konflikt med kristendommen, men dog 
samtidig sådan, at kristendommen faktisk var 
forudsætningen for det hele. Bare så det lige er 
klart. 

Så vil jeg godt lige bede hr. Naser Khader om 
at bekræfte, hvad jeg hørte ham sige. Et akade- 
misk teologistudium i vores vestlige forstand 
forudsætter jo bl.a. brug af den kildekritiske me- 
tode eller den historisk kritiske metode. Var det 
rigtigt forstået, at hr. Naser Khader slog fast, at 
det ville muslimerne aldrig nogen sinde kunne 
overføre på Koranen? 

(Kort bemærkning). 
Naser Khader (RV): 
Hvis vi tager det sidste først: Ja, det er rigtigt. 
Det, jeg kender til imamuddannelsen, er, at den i 
sin natur er kildeukritisk og forkyndende, men 
det er kun i forhold til islamisk teologi. I den is- 
lamiske verden er der også en akademisk tradi- 
tion, sådan som man også kender det i Danmark, 
og i Vesten, så det gælder kun i forhold til isla- 
misk teologi. 

Med hensyn til det første: Baggrunden for mit 
spørgsmål til hr. Jesper Langballe er, at fru Bir- 
the Rønn Hornbech nærmest sagde, at Danmark 
ikke ville have været demokratisk, hvis Dan- 
mark ikke havde været kristent. Så mit spørgs- 
mål var, om ikke demokrati i Danmark udvikle- 
de sig på trods af og i kamp med kristendom- 
men. Det var det, der var baggrunden for . 
spørgsmålet. 

(Kort bemærkning). 
Jesper Langballe (DF): 
Så vil jeg lige føje det spørgsmål til, om hr. Naser 
Khader forstod, at hvis vi taler om idéhistorisk 
årsagssammenhæng, er jeg ikke et øjeblik i tvivl 
om, at demokratiet slet ikke var opstået,; uden at 
det havde haft kristendommen som forudsæt- ' 
ning. Det betyder ikke, at jeg i dag vil sammen- 
blande demokrati og kristendom. Men nu taler 
vi om idéhistoriske årsagsrækker. 

Forstod hr. Naser Khader, at det var min, 
pointe, at det ikke er noget tilfælde, at demokra-; 
tiet er blevet til i Eutopa,. d vs. i kristenhedens, 
gamle rum? 
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(Kort bemærkning). 
Naser Khader (RV): 
Nogle vil gå endnu længere tilbage med demo- 
kratiets opståen, før kristendommen opstod. 
Men det skal vi ikke være uenige om. 

Det kan godt være, at demokratiet blev til i de 
tidligere kristne samfund, men det udelukker 
ikke, at ikkekristne samfund også kan blive de- 
mokratiske. Jeg nævnte Japan som eksempel. 
Jeg mener også, at den islamiske verden godt 
kan være islamisk og demokratisk samtidig, 
selvfølgelig kan den det. Det skal ikke være reli- 
gionen, religionens mænd eller religionens lære- 
sætninger, der dikterer samfundsindretning. Det 
skal folket, folkets vilje og folkets repræsentan- 
ter. Det er der mange muslimer der også taler 
for. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Tak til ordføreren. Så går vi videre i ordfører- 
rækken. Det er hr. Kamal Qureshi. 

Kamal Qureshi (SF): 
Jeg vil starte med at sige -  på samme måde som 
hr. Naser Khader -  at vi også synes, det er et 
sympatisk forslag, som har et udgangspunkt, 
som er relevant. Vi vil da også til enhver tid : 
være tilhængere af, at der blev oprettet en ud- 
dannelse i islam, men ikke en imamuddannelse, 
for SE går ind for en skarp adskillelse af stat og 
religion. Det betyder, at det sådan set er noget, 
vi mener går længere tilbage. Vi mener, at vi skal 
have undervisning i religion og ikke en religiøs 
uddannelse. Derfor mener vi også, at man i fol- 
keskolen burde have religionsundervisning og 
ikke kristendomsundervisning -  og tilsvarende 
opad i uddannelsessystemet. 

. ' Kl. 18.10 
Så udgangspunktet må blive, at vi er tilhæn- 

gere af at få en akademisk uddannelse, hvor 
man kan uddanne sig i islam. Nogle af de bedste 
forkyndere, jeg har hørt, når jeg har været i mo- 
skeen, nogle af dem, jeg i hvert fald husker tilba- 
ge på/var nogle af dem, der havde en ph.d. i is- 
lam. Det har så været nogle fra forskellige uden- 
landske universiteter, men de havde i hvert fald 
en indsigt, som jeg blev klogere af at høre på og 
lytte til, og det er ikke altid tilfældet, når jeg 
kommer ind i en tilfældig moské og lytter til en - 
tilfældig imam. , . 

Så der. er ikke nogen tvivl om, at eh videreud- 
vikling eller en lærdom i forhold til islam ville 
være gavnligt, og det er i øvrigt også noget, som 홢 

erhvervslivet muligvis kunne bruge, nogle kan- 
didater fra en sådan uddannelse; 

Men om den uddannelse så skal ligge i den . 
form, som forslaget lægger op til,. er jeg ikke sik- 
ker på, men jeg synes, at vi måske skulle sætte 
os ned og prøve at tænke forslaget igennem med 
nogle af de ting, som hr. Naser Khader også er 
kommet med, og prøve at se, om man kunne få 
det rettet ind. 

Måske skulle man også tænke i at inddrage . : 
andre religioner. Der er også hinduer herhjem- 
me, som jo har nogle templer, selv om det er re- 
lativt få; vi har også buddhister og lignende. 
Kunne de inddrages i en eller anden form også? 
Kunne man tænke det ind? Hvis man begynder , 
at gå i den retning, synes jeg, at forslaget begyn- 
der at blive interessant. : . .  

Så som udgangspunkt er SF positiv over for 
tankerne bag forslaget, men har nogle proble- 
mer med de sidste linjer om, at det skal være et 
akademisk grundlag for varetagelse af religiøs ; 
embedsvirksomhed; dem har vi et problem 
med. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Tak til ordføreren, og næste ordfører er hr. Per 
Clausen. 

Per Clausen (EL): 
Jeg vil starte med at sige, at jeg var meget glad 
for videnskabsministerens indledende bemærk- i 
ninger om den del af det, der handler om at be- , 
skrive, at der faktisk findes et levende humani- . 
stisk forsknings- og undervisningsmiljø på de 
danske universiteter, hvor der også er en lang \  
række mennesker, der beskæftiger sig seriøst 
med kultur, som har en anden baggrund end vo- 
res, og religion, som har en anden baggrund end 
den traditionelt danske; det synes jeg faktisk var 
meget positivt at få at v i d e . .  

Jeg vil også sige, at jeg var meget.glad for vi-, 
denskabsministerens understregning af, at det 
er universiteterne, der selv tager initiativ til at 
oprette uddannelser. Detbemærkede jeg mig, og 
jeg kan forsikre videnskabsministeren for, at det. 
vil jeg huske, og jeg er glad for, at det stadig væk 
er sådan i den universitetslov, som vi jo ikke ; 
havde, lod eller del i. Men jeg mener sådan set, at 
det er en meget god og fornuftig ting. 

Når man så kommer til det konkrete, forslag, r 
så er Enhedslistens udgangspunkt, at vi ikke sy- 
nes, at der skal være statslige uddannelser af > - : 
imamer. Vi stiller os faktisk Også meget negative : 
over for/at man i dag har en uddannelse af dan- 
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ske præster. Jeg kan godt forstå og anerkende, at 
man kan sige, at teologistudiet i hvert fald i en 
vis udstrækning er baseret på de samme viden- 
skabelige traditioner som andre fag, og at det 
først er i den sidste fase, at det bliver den religiø- 
se forkyndelse, der bliver afgørende. 

Men for os er det faktisk ret afgørende at hol- 
de fast i, at vi ønsker at have en adskillelse mel- 
lem stat og kirke. Og når man har en adskillelse 
mellem stat og kirke og mellem stat og religion, 
er det for os også afgørende, at så beskæftiger 
staten sig ikke med, hvilken form og hvilket ind- 
hold der skal være i uddannelserne af præster. 

De præster må så komme ud med de budska- 
ber, som de pågældende religioner står for. De 
vil som oftest være reaktionære, indimellem lidt 
mindre reaktionære, men grundlæggende vil de 
være reaktionære. Det er helt klart min opfattel- 
se. 

Jeg synes sådan set, at det også handler om at 
komme væk fra at sige, at løsningen af de pro- 
blemer, vi står over for i Danmark, er et spørgs- 
mål om i den her religiøse strid mellem den ene 
eller den anden eller den tredje religion, hvem 
der skal styrkes. Vi mener sådan set, at det er 
meget vigtigt at øge forskellen, afstanden mel- 
lem religion og kirke. 

Jeg er meget enig i det, flere tidligere har væ- 
ret inde på, at hvis man ser historisk på det, er 
der ingen tvivl om, at demokratiet er opvokset i 
konflikt med religionen og med kristendommen 
også i Europa. Så kan man jo altid tilføje, at den 
også skete med udgangspunkt i de historiske 
forudsætninger, der eksisterede, og det er jo så- 
dan set fuldstændig rigtigt, at de historiske for- 
udsætninger i Europa for 200-300 år siden var 
kristendommen. Men jeg vil nu sige, at det også 
er rigtigt at sige, at det skete i konflikt dermed. 

Kl. 18.15 
Jeg opfatter det faktisk også sådan, at en stor 

del af den kamp, der i dag foregår for kvinders 
frigørelse, for menneskers frigørelse, også fore- 
går i konflikt med de eksisterende religioner. Og 
da synes vi nok, at det er vigtigere at støtte de 
mennesker og de individer, der i den sammen- 
hæng kommer ud i nogle vanskeligheder, i nog- 
le eksistentielle konflikter, og give de mennesker 
muligheder for at frigøre sig. Det er vigtigere 
end at gå ind og støtte oprettelse af nye uddan- 
nelser af præster. 

Til allersidst vil jeg sige, at vi tror, at det ville 
stille os meget stærkere i diskussionen og den 
megen snak om den islamiske stat og den slags, 
hvis vi selv var i stand til at melde klart ud: I 

Danmark har vi heller ikke nogen statskirke, vi 
har ikke nogen kirke, som er afhængig af og er 
en del af staten; vi hår ført det til bunds, ligesom 
man har gjort det i Tyrkiet og Frankrig, nemlig 
at adskille religion og stat. 

Det tror jeg sådan set er en god idé, selv om 
Tyrkiet jo er en dokumentation for, at det ikke 
fører til himmerige på jord, at man laver den ad- 
skillelse. 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Tak til ordføreren. Så går vi til ordføreren for for- 
slagsstillerne, fru Karen J. Klint. 

Karen J. Klint (S): 
Også tak for en meget vid debat og en debat, der 
var væsentlig forskellig fra sidst, vi havde be- 
slutningsforslaget til drøftelse -  en debat, der i 
dag handler om universiteternes selvbestem- 
melsesret, men også en debat, hvor der bliver 
indhøstet gode råd til, hvad det egentlig er, der 
er brug for set med politikerøjne. 

For det her forslag, vi har fremsat, har faktisk 
været drøftet med ret mange, ikke alene i uni- 
versitetsverdenen, men også i imamverdenen, 
hvis jeg må tillade mig at sige sådan. Vi har fak- 
tisk haft et stormøde med imamer af meget for- 
skellig uddannelsesmæssig baggrund: folk, der 
var på det højeste universitetsniveau, også med 
jurastudier i sharialovgivning, og så en, der sag- 
de, at han egentlig bare var en slags SiD'er i fre- 
dagsbøn. Det var sådan, han betragtede sin lille 
uddannelse som imam, det kunne han bedst 
sammenligne med en specialarbejder i fredags- 
bøn. 

Det er derfor, vi har været inspireret til at tage 
fat i alle de forventninger, som dette Ting har til 
de muslimske repræsentanter imamerne -  for vi 
kan jo ikke sige det muslimske samfund, fordi 
de jo netop ikke har organiseret sig som et sam- 
fund. Folkekirken har en organisationsstruktur, 
men vi har jo ikke et muslimsk samfund, der har 
en fælles organisation eller fælles struktur. 

Men vi kommer jo med mange forventninger, 
vi ser den ene og den anden pressemeddelelse 
om, at nu skal imamer gøre dette og hint, og vi 
vil gerne have, at de også gør sådan og sådan og 
tager ting op i fredagsbønnen. Så vi kommer 
med mange pligter, men hvornår giver vi dem 
så nogle værktøjer til at forny sig og forny den 
måde, de tilrettelægger deres uddannelse af 
imamer på? 

Jeg har hørt på de synspunkter, der kom ind, 
både dem der er for og imod, men jeg håber og- 
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så, at dem ude i omverdenen har hørt på debat- 
ten i dag, og at der faktisk er god vilje til, at hvis 
universiteterne selv kommer med noget, hvis de 
muslimske samfund selv ønsker noget mere, så 
skal der i hvert fald ikke være nogen barriere her 
i Folketinget for, at man godt kan lande et sted, 
hvor der kan blive en teologisk uddannelse og 
ikke kun en historisk uddannelse i islam. 

For det er jo dér, forskellen er. Vi har jo mange 
historiske uddannelser, som gør det, men det 
bliver man jo ikke specielt mere forkynder af, 
man bliver historisk meget kyndig. 

Så er jeg fortrøstningsfuld ved, at jeg står med 
en gammel pressemeddelelse -  den er fra lilleju- 
leaften for at blive i det kristne sprog -  og den er 
fra Københavns Universitet, som siger: 

, »Planerne om en dansk imamuddannelse le- 
ver endnu på Københavns Universitet, der nu 
vil undersøge, hvordan imamer uddannes i an- 
dre EU-lande. På baggtund af erfaringerne fra 
bl.a. Holland, Spanien og Frankrig vil man vur- 
dere, om det er realistisk at oprette en imamud- 
dannelse i Danmark, og i så fald hvordan.« 

Og så står der en masse mere i den. 
Så jeg er meget fortrøstningsfuld ved, at uni- 

versiteterne godt kan se, at der er behov for no- 
get teologisk undervisning og ikke kun for no- 
get historisk undervisning. Hvorvidt det så skal 
være smalt og kun være noget, der så bagefter 
kan bruges til en imamuddannelse, er jeg meget 
åben over for, og her kan man så spørge: Hvilke 
krav skal vi stille, og skal vi i det hele taget som 
Folketing stille krav til, hvad en imam skal kun- 
ne for at forkynde korrekt? 

Men universitetet er i hvert fald selv gået ret 
langt. Den undersøgelse, der bliver lagt op til 
her, har baggrund i et spørgsmål, der blev stillet 
her i Folketinget til den tidligere integrationsmi- 
nister, som så i undersøgelsesform fik lagt det 
over på universiteterne, og selv om den var lo- 
vet færdig her i januar-februar, mangler vi jo sta- 
dig væk svar. 

Kl. 18.20 
Det kan jo være, når vi får det svar, som uni- 

versiteterne arbejder med nu, at det måske en- 
der med et helt andet beslutningsforslag eller en 
helt anden proces, hvor vi kan trække på samme 
hammel hen imod et fælles mål om at give nogle 
flere rettigheder til også at kunne studere isla- 
misk på et videnskabeligt grundlag. 

Tak for debatten. Den blev lidt anderledes, 
end jeg havde forventet, men ikke i forhold til ja 
og nej til forslaget. Men vi har lyttet, og vi kan 

håbe på, at processen kører videre uden for ste- 
det her. 

Hermed sluttede forhandlingen, og forslaget 
overgik derefter til anden (sidste) behandling. 

Afstemning 
I 

Den fg. formand (Birthe Skaarup): 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning l 
henvises til Udvalget for Udlændinge- og Inte- 
grationspolitik. Hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er' 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
10) Første behandling af lovforslag nr. L157: 
Forslag til lov om indhentelse af børneattest i 
forbindelse med ansættelse af personale m.v. 
Af kulturministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsat 13/4 2005). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Leif Mikkelsen (V): 
Det handler om at beskytte vore børn og unge 
mod noget af det mest modbydelige, der kan 
finde sted, nemlig seksuelle overgreb, når de er 
uden for hjemmets fire vægge, i skole, i forenin- 
ger osv. 

Det er et lovforslag, der fremsættes nu på 
baggrund af signalet i det supplerende rege- 
ringsgrundlag fra 2003. Det er også en sag, vi 
drøftede før sidste folketingsvalg, og nu er for- 
slaget så flyttet i Retsudvalget bl.a. på oppositio- 
nens foranledning. Det tager jeg som udtryk for 
en interesse for forslaget, og dermed kan man 
have en forventning om, at dette lovforslag kan 
finde bredt fodfæste i Folketinget og dermed bli- 
ve vedtaget med et bredt flertal, hvilket vi hel- 
digvis har tradition for at gøre, når det drejer sig 
om lovgivning, der har så stor en berøringsflade 
i vort samfund, og som handler om vort frivilli- 
ge foreningsarbejde. 

Se, et sådant lovforslag kunne siges at handle 
om, at opgaven går på to ben, både det at arbej- 


